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ВПЛИВ МЕТЕОРОЛОГІЧНИХ ТА 

АНТРОПОГЕННИХ ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА НА ЕНДОГЕННИЙ СИНТЕЗ 

ВІТАМІНУ D3 
 

Вступ. Вітамін D3 (холекальциферол) - це сполука, що є похідною 

холестеролу й синтезується у поверхневих шарах дерми під дією 

ультрафіолетового випромінювання спектру В (290-315 нм). Близько 90% 

вітаміну D організм людини отримує в результаті ендогенного синтезу 

вітаміну D3 у шкірі і лише 10% припадає на екзогенне надходження вітаміну 

D2 (ергокальциферолу) з продуктами харчування [1,2]. УФ-випромінювання є 

необхідним компонентом синтезу вітаміну D3, тому фактори довкілля, що 

впливають на ступінь інсоляції, опосередковано впливають і на процес 

утворення вітаміну D. 

Мета роботи. Дослідити вплив метеорологічних та антропогенних 

чинників довкілля на синтез ендогенного вітаміну D3 в організмі людини.  

Матеріали та методи. У процесі роботи було проведено огляд 

літературних джерел, присвячених вивченню природних абіотичних та 

антропогенних факторів, що впливають на синтез холекальциферолу. Пошук 

матеріалів проводився в електронних базах PubMed, Web of Science та Google 

Scholar. 

Результати та обговорення. На кількість УФ-променів, що досягають 

поверхні Землі, а отже й на активність синтезу вітаміну D3, впливають такі 

метеорологічні чинники: висота стояння Сонця; особливості розташування 

місцевості (географічна широта, висота над рівнем моря); кількість загального 

озону атмосфери; рівень хмарності; вираженість снігового та льодового 

покриву. До антропогенних чинників, що впливають на продукцію вітаміну 
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D3, належать забрудненість повітря та урбанізація [3,4]. 

Висота стояння Сонця (зенітний кут Сонця) змінюється залежно від 

географічної широти, у якій розташована місцевість, добових та сезонних 

циклів. У разі низького стояння Сонця (на світанку, на заході Сонця, взимку) 

зенітний кут збільшується, що значно подовжує відстань, яку долає УФ-

промінь на шляху до поверхні Землі. Як наслідок, значна частина УФ-

променів розсіюється та поглинається, умови для синтезу вітаміну D3 стають 

несприятливими. І навпаки, при високому стоянні Сонця створюються умови, 

що є оптимальними для синтезу вітаміну D [4].  

Висота стояння Сонця змінюється залежно від географічної широти, що 

обумовлює значну розповсюдженість дефіциту вітаміну D серед мешканців 

високих широт (територій за полярними колами). В помірних широтах 

дефіцит холекальциферолу спостерігається переважно в зимовий період, а у 

нижчих широтах (зони біля екватора) інтенсивність синтезу вітаміну D майже 

не змінюється впродовж року. Таким чином, ендогенне утворення вітаміну D3 

зменшується зі збільшенням відстані від екватора [5].  

Рельєф місцевості також сприяє нерівномірному надходженню УФ-

випромінювання до населення різних регіонів Землі. Значний рівень УФ-

опромінення спостерігається у гірських регіонах, що обумовлене збільшенням 

розрідженості повітря зі збільшенням рівня висоти над рівнем моря. До того 

ж, чим менший шар повітря над поверхнею Землі, тим менше розсіюються та 

поглинаються УФ-промені [4].  

УФ-промені віддзеркалюються від засніжених поверхонь та льодовиків, 

що сприяє зростанню сумарної інтенсивності сонячного спектра за рахунок 

відбиття променів під різними кутами [4].  

Температура повітря впливає на вироблення вітаміну D опосередковано, 

змінюючи поведінку людей. Похолодання змушує людей носити закритий 

одяг, що зменшує площу відкритої поверхні шкіри і знижує синтез 

холекальциферолу. Висока температура повітря у деяких випадках змушує 

людей залишатися в прохолодному приміщенні й обмежувати вихід на 

відкрите повітря, що також може сприяти виникненню дефіциту вітаміну D. 

Вологість повітря не має суттєвого впливу на розповсюдження УФ-променів 

та синтез вітаміну D [3].  

Молекули озону поглинають УФ В випромінювання. Таким чином, чим 

вища загальна концентрація озону в атмосферному стовпі, тим менше УФ-

променів досягають поверхні Землі [4]. Антропогенні чинники у поєднанні з 

природними факторами сприяють утворенню «озонових дір» (місць 
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локального зменшення концентрації озону в стратосфері). «Озонові діри» 

сприяють збільшенню надходження УФ-променів до поверхні Землі. 

Антропогенні чинники, що призводять до забруднення повітря та викиду 

парникових газів в атмосферу, перш за все, впливають на хмарність та 

кількість аерозолів у повітрі [4].  

Збільшення хмарності супроводжується зменшенням кількості УФ-

променів під хмарами (у підніжжі гори) й одночасним підвищенням УФ-

опромінення над хмарами (на вершині гори) [4]. У регіонах з підвищеною 

хмарністю випадки дефіциту холекальциферолу поширені не лише в зимовий, 

а й в літній період [5].  

Підвищена концентрація полютантів у повітрі також пов’язана зі 

зниженням рівня вітаміну D в сироватці крові. Дрібнодисперсні тверді 

частинки (аерозолі) та гази (NO2, NO) сприяють розсіюванню та поглинанню 

УФ-променів, що і обумовлює існування кореляції між рівнем забрудненості 

повітря та концентрацією вітаміну D в сироватці крові [6]. 

Урбанізація також сприяє зменшенню потрапляння УФ-променів на 

шкіру людини. Згідно з дослідженнями, мешканці міст отримують в 4 рази 

менше вітаміну D, ніж сільське населення, через вищий рівень забрудненості 

повітря та значне затінення від висотних будівель і хмарочосів [3,5].  

Висновки. Синтез вітаміну D3 - це складний процес, ефективність якого 

лімітується не лише ендогенними факторами, а й низкою метеорологічних та 

антропогенних чинників. Це обумовлює необхідність комплексного підходу 

до профілактики вітамінодефіцитних станів з урахуванням фізико-хімічних 

характеристик повітря, географічних та кліматичних умов конкретної 

місцевості і рівня техногенного забруднення. 
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